

世卫组织赞赏中国疫情防控有效

呼吁各国科学理性避免过度反应

新华社日内瓦2月3日电 世卫组织执行委员会第146届会议3日在日内瓦世卫组织总部召开，世卫组织总干事谭德塞在会上全面介绍世卫组织与中国密切沟通配合、大力支持中国政府和人民抗疫努力的情况。

他表示，中国的策略不仅有力而且有效，就是紧紧抓住疫情中心地区发力。在中国之外，目前仅有23个国家发现一共146例确诊病例，这个数字相比其他疫情可以说是微乎其微，人们完全没有理由恐慌。

谭德塞说，各国应基于事实，科学理性统筹兼顾；防范是必要的，但无须过度反应。世卫组织不建议各国采取任何旅行或贸易限制措施，呼吁各国应基于证据采取令人信服的措施。各国应同时加大对卫生体系脆弱国家的支持力度，加强病例诊疗和疫苗研发，澄清不实言论，完善防范手段，增加资源投入，继续与世卫组织分享信息、知识和专长，团结协作战胜疫情。

在执委会上，多个国家对中国疫情防控工作及为全球公共卫生事业所作贡献给予高度评价。坦桑尼亚与会官员代表非洲区国家对中国政府和人民表达慰问，感谢中国政府采取有力措施努力控制疫情，强调正是由于中国付出巨大努力和牺牲，非洲才尚未出现确诊病例，下一步非洲国家将继续加强防范，希望世卫组织和中國提供支持。德国与会

员赞赏中国政府行动迅速，公开透明，及时分享信息，与世卫组织保持密切合作。瑞士代表表示中国的防控和诊疗措施堪称典范，愿意和中国人民一起打赢这场疫情阻击战。

英国、澳大利亚、日本、巴西、新加坡、以色列、智利、斯里兰卡、荷兰、西班牙、缅甸、埃及、挪威、印尼、加拿大、丹麦、泰国、瑞典、黑山、孟加拉国等均对中国措施表示高度赞赏，呼吁国际社会加强合作，携手战胜疫情。

员赞赏中国政府行动迅速，公开透明，及时分享信息，与世卫组织保持密切合作。瑞士代表表示中国的防控和诊疗措施堪称典范，愿意和中国人民一起打赢这场疫情阻击战。

英国、澳大利亚、日本、巴西、新加坡、以色列、智利、斯里兰卡、荷兰、西班牙、缅甸、埃及、挪威、印尼、加拿大、丹麦、泰国、瑞典、黑山、孟加拉国等均对中国措施表示高度赞赏，呼吁国际社会加强合作，携手战胜疫情。

保留党团会议选举传统 较量各参选人谁更亲民 艾奥瓦州初选拉开美国大选序幕



■ 拜登(左)和桑德斯(右)在竞选活动中 图 GJ

当地时间3日晚7时(北京时间4日早9时)，2020年美国总统选举在中西部农业州艾奥瓦正式拉开序幕。当地选民在全州1678个选区，通过传统的站队清点人数方式，推选他们希望与现任总统特朗普对抗的民主党总统参选人。

选民当场站队清点人数

对民主党来说，艾奥瓦州初选尤其重要——过去9名民主党总统候选人中，有7名在这里赢得初选。记者在这里采访时了解到，相对于大都市圈，想在艾奥瓦竞选造势，参选人需要付出更多时间和资金。为赢得这场前哨战，民主党参选人几乎走遍艾奥瓦各地。尤其是最近两周，前副总统拜登、联邦参议员桑德斯、沃伦马不停蹄赶场，阐述竞选议题，向选民喊话自己最适合击败特朗普。

艾奥瓦州民主党主席普莱斯表示，要想赢得选民支持，参选人必须走进乡村，走进少数族裔群体，去沟通、对话、倾听。

因为与美国大多数州直接填写选票的初选不同，艾奥瓦仍然保留着党团会议的传统选举模式：全州90个县共有逾1600个党

团会议场地，通常是体育馆、图书馆、教堂，有的甚至是在居民家里。举行会议时会有参选人代表拉票，选民不需持有选票，只需站在所支持参选人的队伍中即可，然后通过清点人数方式确定得票数。

桑德斯和拜登竞争激烈

加强社会保障和扩大医疗保险福利是桑德斯坚持的政策，这也让他在艾奥瓦票仓稳固。桑德斯近日通过当地播出的一则竞选广告再次承诺，会遏制大企业和富人剥削工人和消费者的行为，并制定“全民医保”制度，为每个美国人提供医疗保险。由于在民调中竞争激烈，桑德斯把拜登作为攻击目标，暗示拜登会考虑冻结社会保障支出。

拜登在艾奥瓦的策略则是着重宣传他的稳定能力，尤其近期中东局势紧张，更需要稳定的外交政策理念。拜登称如果他当选总统，人们就可以“睡得好”，因为不用再担心特朗普在半夜醒来发动战争。拜登在竞选活动中一再指出，民调显示他最有可能在一对一竞选中击败特朗普。在上周发表演讲时，拜登还表示他在2018年中期选举中提

升了摇摆州民主党参选人的作用。

初选结果具风向标意义

尽管艾奥瓦人口仅占美国全国1%，但作为大选首站，其选举结果被认为具有风向标意义，会在很大程度上影响各参选人的势头。美国舆论认为，如果拜登拔得头筹，将为民主党“建制派”赢得主动，而如果桑德斯获胜，将为“激进派”竞选带来强大动力。

在民调专家佐格比看来，如果民主党参选人迟迟不能在“建制派”和“激进派”之间作出选择，可能会让不参加此次初选、直接将目标锁定在3月“超级星期二”选举的亿万富豪布隆伯格获利。

作为美国历史上最富有的总统参选人，布隆伯格曾在6周内花费1.88亿美元用于竞选造势。但他这种只考虑性价比的做法，让他更喜欢面对面交流的艾奥瓦人不以为然。

“艾奥瓦人只会投票给真正了解他们在想什么的参选人。”普莱斯说，党团会议让普通选民与参选人面对面接触，较量的是各参选人之间谁更亲民。

驻美记者 鲁明(本报得梅因今日电)

日本推新版护照 将印浮世绘名作

新华社上午电 日本外务省3日发布消息，确认将发放新版护照。新护照内页将印刷日本著名浮世绘大师葛饰北斋的名作《富岳三十六景》。

4日起申领护照的日本公民将拿到新版护照，5年有效期护照印有16幅作品，10年有效期护照印有24幅作品。日本护照从申领到发放大约需要6个工作日，预期新版护照将在下周亮相。

葛饰北斋1760年出生，1849年去世，《富岳三十六景》是他晚年作品，描绘从不同地点远眺富士山的景色，最初有36幅，而后增加10幅，实际共46景。名作《神奈川冲浪里》《凯风快晴》都出自《富岳三十六景》。

共同社报道，在护照内页印上浮世绘是为进一步避免伪造护照，新版护照内置芯片同样升级，以防止不当窃取、篡改个人信息。



健康新知

英要教心肺复苏术 让快递司机多救人

新华社上午电 英国一家关注心脏健康的慈善组织与快递企业合作，教快递员心肺复苏术，以期减少全国心搏骤停致死人数。

英国心脏基金会与网络零售企业亚马逊公司以及超过100家第三方快递企业合作，先免费培训亚马逊公司人员，再由后者向全英数以千计快递员免费传授心肺复苏术，每节课30分钟。

基金会医疗创新部门主任韦斯特说：“心肺复苏术可以救命，只需30分钟就能学会。不幸的是，英国死于心搏骤停的人太多，常常因为人们不会或不敢施行心肺复苏术，因此让尽可能多的人掌握心肺复苏术至关重要。”

基金会说，英国每年大约3万人在医院以外发生心脏骤停，但存活率不足10%，而快递员送包裹时接触人的机会较多。

听快节奏音乐 增强锻炼效果

新华社上午电 不少人喜欢一边锻炼一边听音乐，意大利研究显示，快节奏音乐或有助于降低疲倦感、增强锻炼效果。

意大利维罗纳大学研究人员请19名20多岁女性志愿者或在跑步机上快走10分钟，或在腿部推蹬机上做高强度运动。志愿者随机分为4组，运动时或不听任何音乐，或分别听慢节奏、中节奏、快节奏音乐。

结果显示，听快节奏音乐即每分钟超过170拍音乐的志愿者心率最快，自我感觉耗费体力最少。这意味着运动对她们而言没有那么费力，但在提高身体素质方面更有益。

研究人员表示，快节奏音乐带来的这些益处在于跑步、快走等耐力运动上表现得比举重、腿部推蹬等高强度运动更明显。不过他们提醒，这项研究规模小，且没有涉及旋律、歌词、类型等更多音乐特色对运动效果的影响。

极端分子出狱不久再度持刀行凶

英国将提高涉嫌恐怖犯罪者获释门槛

新华社上午电 英国政府打算出台新规定，提高涉嫌恐怖犯罪的获释门槛。此前一名男子2日在英国首都伦敦街头持刀行凶刺伤两人，他曾因涉嫌恐怖主义罪行入狱，不久前提前获释。

20岁男子安曼2日在伦敦街头刺伤两人，被警方当场击毙。他2018年12月因持有恐怖主义文件、散播恐怖主义出版物被判3年多监禁，最近提前出狱，而后犯下罪行。

事件发生后，英国政府宣布将针对犯有恐怖主义罪行的服刑人员出台更严厉规定。

首相约翰逊说，就如何处置涉恐罪犯，将有“根本性改变”。内政大臣帕特尔说，将以立法手段终止涉恐罪犯提前获释，“这些人就应该被关在监狱里”。

英国政界先前多次讨论出台更严厉举措应对恐怖主义，这一呼声在去年11月一次恐怖袭击后加强。一名男子当时在伦敦泰晤士河上的伦敦桥持械行凶，刺死2人刺伤3人后被警方击毙，他此前同样曾因恐怖主义罪行入狱。

约翰逊说，去年11月袭击后，英国政府

迅速行动，推出一系列举措，增强应对恐怖主义能力，包括延长涉恐犯罪刑期，给警方划拨更多资金。

路透社以英国政府人士为消息源报道，安曼开始涉恐时17岁，当时与母亲、弟弟、妹妹生活在一起。英国警方2018年4月得知他的涉恐行径，同年5月将他逮捕。他2日持刀行凶时，仍处于警方监视下。

参与审讯英国对极端主义服刑人员管理的艾奇逊说：“我们可能需要接受，有一些人太过危险，必须把他们无限期关在监狱里。”